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Divide et impera.
Să deschidem istoria. Vom ceti în 

cartea vieţii neamului omenesc multe 
curiosităţi. Vom putea trage şi noi în
văţătură pentru poporul nostru. Din
tre toate statele ne va bate la ochi 
politica statului austriac. Au fost acolo 
fără îndoială oameni şi mari şi şireţi, 
cari au putut ridică Austria la pute
rea de azi sub deviza „Desparte şi 
domneşte“. Producerea de certe între 
diferitele popoare ale monarhiei a fost 
ocupaţiunea celor dela cârmă, pen-
trucă apoi în apa tulbure să poată 
pescui.

Un trist exemplu în această pri
vinţă e şi statul nostru. Ţară bogată,
înzestrată cu toate cpndiţiunile de Ijnsă pentru a deveni stat puternic in con
certul popoarelor europene, îşi perde 
toate puterile de viaţă în continuele 
frământări şi certe interne, iar’ poli- 
ticianii austriaci râd în pumni şi trag 
smântână.

Să aruncăm privirea asupra celor 
ce se petrec de prezent în statul no
stru. Parlamentul a ajuns de batjocura 
lumii, interesele mai înalte ale statu
lui sunt lăsate în voia întâmplării, iar’ 
cei mai buni fii ai naţiunii se ceartă ... 
de dragul Austriei.

Astfel de scene se cam prea re- 
petează la noi. Sunt abea 4 ani de 
când ne aflăm în faţa unei situaţiuni 
asămănătoare celei de azi, când ţara 
ajunsese să fie condusă de oamenii 
Vienei, cari călcau fără pic de ruşine 
în picioare constituţia, desconsiderau 
interesele poporaţiunii. Naţiunea s’a 
deşteptat. A văzut pericolul şi a în
ceput lupta de apărare. Cei buni şi 
cu inima curată, deşi de diferite par
tide, în momentul decisiv şi-au intins 
mâna şi au început lupta pentru a- 
părarea constituţiei. Poporul i-a în
ţeles şi din lupta electorală au eşit 
învingători. Au format o coaliţie pu
ternică, încât şi Maiestatea Sa s’a 
convins, că numai membrii coaliţiei 
reprezintă poporul şi după multe sfor

ţări a predat conducerea ţări parti- zentâ în parlament sunt s u l . , .şi de 
delor coahate. certe fără sfârşit) partidul Kossuthist

Un vânt călduţ începuse bată e rupt în doauă, iar’ ţara priveşte cu 
în toată ţara. Cei mai pricepi băr- durere la cele ce se petrec şi plăteşte 
baţi ai ţării ajunseseră la câra ţării pe ceice se ceartă, nu pentru birwf 
şi în scurt timp reformele ce mai i poporului, ci pentru a aj»~ 
salutare erau aduse pentru bele po- I dintre ei. la putere şi R,lfw tu l  
porului Miniştrii se întrece! in a I Sun,eu, I, ^ C nu “a %
aduce legi folositoare pentru îndrep- j ţării din - " "  intati de pe-
tarea multor greşeli din treci şi în I pertr~lâ ^  sun em , 1 ianUarie 1910 
toată ţara era liniştea de ipa pen- j ri<x>'u' de a ajunge nu s£
tru desvoltarea internă, pentri asigu- în sstare de ex-ex, ca m ja
rarea unui traiu mai bun pe sama o- , mai pot mcassa ^  fii_ tinnîirpf, 
mului muncitor.

Bucuria n’a durat mult. A»ea au 
trecut 3 ani de muncă şi pditicianii 
erau neliniştiţi. Liniştea şi bunaînţe- 
legere dintre diferitele partidd nu le 
întâiu s’au folosit de unelte Croaţii.
Că vorbirile lor lungi şi umflate au 
oprit pe un timp în activitatea sa par
lamentul. Fără îndoială erau toate 
puse la cale pentru plăcerea Austriei.
Pericolul n’a fost mare, pentrucă Croa
ţilor li-s’au pus scăiuşul în gură şi 
din nou a urmat liniştea mult dorită 
şi timpul de muncă. Azi însă ne a- 
flăm în cea mai mare primejdie pen
tru ţară. Celor din Viena din nou li-a 
succes a produce neînţelegerea şi de 
astădată cu mai mult succes, pentrucă 
cearta s’a ivit între fraţi, între ceice 
mâna îşi dăduseră şi cu jurământ s’au 
fost legat, că cu puteri unite să a- 
pere interesele statului. Prin diferitele 
intrigi s’au produs la început neînţe
legerile între diferitele partidele coa- 
liate, şi când puternicul partid Kos
suthist era în periclu pentru asigura- 
ţiunile Austriei, s’a aruncat bomba în 
sînul acestui partid. Am fost martorii 
celor petrecute. Cu durere am văzut 
spargerea partidului Kossuthist, care 
ne era cea mai bună garantă, că in-

statului e împedecată in funcţionare 
sa Ca cât de cât să eşim din încur
cătură, guvernul ţării, deşi demisionat,
a cerm indemnitate p e .2 . '™ , Pan
certele se vor mai aşeza şi va fi data
aoşibilitatea pentru pertractarea buge- 
'iUiiJK ^ r ' o i r p  trec de 
cei mai mari şi înflăcăraţi patrioţi, 
ceice vecinie sunt pe buze cu iubirea 
de patrie, ceice trec de apărători ai 
intereselor poporului, s’au opus ace
stei cereri a guvernului şi prin purta
rea lor au produs în parlament o si
tuaţie grea, din care cu greu vom 
putea eşi. Şi când între fraţi se pe
trec astfel de scene, doi oameni de 
ai Vienei umblă pe la corifeii parti
delor, ca să-i prindă în mrejile lor.

Viitorul nu-1 putem prevedea. Nu 
ştim unde va fi din nou aruncată ţara 
prin multele certe şi prin dorul unora 
de a pune mâna pe putere. Intre îm
prejurările de azi însă ar fi bine, ca 
conducătorii poporului românesc să 
dee semne de înţelepciune şi tact po
litic. Am împins şi noi necontenit la 
carul Vienei. Ori ce pericol ar fi ve
nit asupra Vienei, noi am fost aceia, 
cari am desconsiderat pe vecinii noş
tri, pe poporul maghiar, de care soar- 
tea ne-a legat atât de tare şi ne-am 
dat unelte în mânile Vienei. Ar fi so-

fluinţele din afară vor rămânea pe vii- j sit timpul să deschidem istoria si să 
tor fără orice efect asupra desvoltării | vedem multele trageri pe sfoară, de

! libere a ţării noastre. Deja de şepte j cari am avut parte în decursul veacuri-
j luni ne zvârcolim în certe interne, cei lor din partea Vienei. Să nu mergem
: chemaţi de popor pentru a-i repre- mai departe, decât numai până la
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1848. Când poporul maghiar a pr/,lS
armele pentru eliberarea patr!i‘ sub
jugul sclăviei, noi am W  aceia, cari 
la asmuţările Vienei ani zmuls arma 
din mâna poporului luptător pentru li
bertate. Răsplata? Buze umflate şi 
deşmânia cu poporul maghiar. A tre
cut şi timpul absolutismului şi din gra
ţia poporului maghiar am primit dife
rite legi favorabile desvoltării noastre 
ca popor, ba dela guvernul maghiar 
am primit Statutul organic pentru bi
serica ortodoxă română, o constituţie, 
după care înzădar oftează biserica ca
tolică. Ne-am folosit de binefacerile 
unei ere create de poporul maghiar 
fără voinţa şi colaborarea noastră şi 
cu toate acestea şi pe mai departe am 
rămas în serviciul Vienei şi am folo
sit toate ocaziunile, pentru a lovi în 
conaude poporului maghiar. Pretinşii 
for lipsită de''fd)naliŞti> Prin purtarea 
îndepărtat tot mai politic’ ne~am 
maghiar, s’a creat o duŞn ^„ ig °porul

s r  ~  n o r «
Acum, când Viena din nou încearcă

a Iov. in interesele ţării noastre, ere- 
dem, că p hinoxrsmu   . ’că e binevenit momentul 

greşel 
ru apărar 

de poporul maghiar!

'™ a intlrePfâ g re şe li,e "d i

Z n l T l al ă ra rea P » < " « : M turi

»» ------ episcop al Caransebeşu
lui. „Telegraful român“ scrie: P. C. Sa dl 
dr. E. Miron Cristea a făcut Vinerea trecută 
vizită fişpanuiui comitatului Caraş-Severin 
dlui Fialka Ia Lugoş, apoi a plecat la Buda
pesta, unde Luni s’a prezentat E. E. L. L.

miniştri prezident Alex. de Wekerle, mi- 
nistrulue culte conte Apponyi, şi secreta
rilor deat I. Tóth şi V. Molnár, fiind pre- 
tutinden primit cu afabilitate. Iară Marti a 
făcut preisul examen canonic înaintea Prea- 
sfinţituluinod episcopesc întrunit la Sibiiu.

Cri. Dieta s’a redeschis Vineri în 17
n. Primnistrul Wekerle a prezentat proiec
tul de le despre votarea unei indemnisări 
de două ni. lusth a combătut proiectul şi 
guvernuliâmbătă s’au îndreptat mai multe 
atacuri îcontra guvernului, din partea celor 
din pârtii lui lusth, în şedinţa secretă şi 
publică (Sâmbătă, şi probabil se va con
tinuă. Pcru-că opoziţia vrea să facă — ob- 
strucţie.'.venimentul zilei e însă chemarea 
pe neaşrtate la Viena a contelui Khuen- 
Hédervá şi a fostului ministru de finanţe 
Lukács szló, pe cari Maiestatea Sa i-a 
primit Sibătă în lungi audienţe. Se crede, 
că în cund, poate astăzi-mâne, careva din 
aceşti diva primi misiunea formării unui 
nou cabît maghiar.

Cor.storul metropolitan întrunit Marţi 
(14 Dec.i. 1. c.) la Sibiiu, a luat la cuno
ştinţă counicatul Metropolitului despre p. 
î. autogn relativ la desfiinţarea concluzului 
congresu; în chestia catehizării, având a 
se transpne chestiunea spre hotărîre în merit 
congresul naţional bisericesc.

Proesul Friedjung. In Viena se ju
decă prcesul de presă pornit din partea 
dcputaţilr coaliţiei sârbo-croate în contra 
profesorali universitar dr. Friedjung, publi
cist si cnoscut istoric şi în contra redacto
rului dek „Reichspost“, pentru calumniare. 
Acuzatul dr. Friedjung a susţinut cu dovezi, 

consiueraoiie" deia guvernele Sâr- 
biei pentru a turbură pacea monarhiei au- 
stro-ungare. Intre altele: deputaţii Supilo, 
Lukinics şi Pribicevici s’au adresat la 1907, 
prin consulul sârbesc Petrovici din Buda
pesta, cătră guvernul Sârbiei şi i-au cerut 
ajutoare în bani, iar guvernul sârb a dat lui

Pribicevici 12 mii dinari pentru scopuri po
litice.

Comitetul permanent comitatens în
14 ale 1. c., şi-a ţinut şedinţa lunară sub 
presidenţa dlui comite-suprem Fialka Károly. 
După-ce raportul comitelui a fost luat la 
cunoştinţă, se constată, că a incurs în ulti
mul pătrar dé an 2,687.860 coroane în dare 
directă. In luna Nov. a incurs 447,361 cor., 
faţă de anul trecut arată un spor în aceea 
lună de 166,140 cor. Peste celelalte puncte 
puse la ordine, s’a trecut fără nici o discu
ţie. Viitoarea şedinţă s’a fixat pe 10 Ianuarie 
a. viitor.

Mareşalul general al Curţii maghiare
a cărui post a devenit vacant prin moaitea 
timpurie a contelui Apponyi — va fi după 
cum se zvoneşte, contele Karátsonyi Jenő 
deputat dietal şi un om din o veche şi stră
lucită familie nobilă. Soţia lui e o contesă 
Andrăssy, damă de curte şi posesoara or- 
dului steaua cu cruce. La seratele splendide 
date în vechiul lor castel nu odată a luat 
parte Regele cu întreaga sa Curte, ba toţi 
archiducii şi moştenitorul de tron încă au 
fost de repeţite ori oaspeţii contelui. Alege
rea lui ar fi deci una dintre cele mai nime
rite şi bine meritate.

„Un revărsat de zori?“ Acesta e tit
lul unui articol al revolverului din Lugoj: 
„Lugosi Ellenőr“ Nr. 50, care a fost repro
dus şi de pistolul cu cremene: „Lupta“ din 
Budapesta Nr. 216. Acest din urmă în rău
tatea sa recunoscută â la gura cortului, face 
o mică introducere zicând, că se simte feri
cit „vaivoda“ lăeţilor dela „Lupta“, că sa  
găsit şi o foaie maghiară care să atace per
soana 11. Sale dlui C. Burdi). — Deoarece 
pentru Nr. prezent, n’am avut spaţiu destul, 
promitem a stâ puţin de vorbă cu cimpoieşii

Soartea pământenilor
dacă coada stelei Hailey atinge pământul.

După socoteala învăţaţilor astronomi prin 
I 10 20 Maiu viitor, globul nostru se va în

tâlni cu coada cometuiui Hallei, care acum

hO IŢA  „SEVERINULUl“. I
Una Ia două săptămâni.

Bine zice cine zice,
„Când norocul schimbă pasul“
Uite par’că-i „făcătură“
„N’a duc ani ce-aduce ceasul“.

La „Arad“ sfinţesc palate 
Pentru literaţi, poeţi,
Cari sau înmulţit ca codru,
După ploaie, de bureţi.

„Lupta“-i dă cu „rotativă“.
„Russu“-i face la cununi.
„Bolcaş“, Borcia, să zdrobesc,
„Birăuţiu“ —■ îşi râde-n pumni —.

Cei din Blaj plâng şi suspină 
Cred! Dar una să se ştie;
Moartea-i unica dreptate!
Nu cobiţi a protecţie.

Tot „Saturn“ posomoritul,
Face schimbări repetine.
E i!!! Dar, românii sperează 
In Rege..—ntul care vine!.

.  G. I. S.

Corpus delicii.
— de: Paul Robeux. —

In salonaşul căpităniţei De Lesy ordo
nanţa îngenunchiază înaintea cuptorului şi 
direge focul. — Pe umeri îi atârnă un frac 
roş de-al căpitanului, ear’ mânoacele îi sunt 
băgate î i neşte mănuşi albe de bumbac.

— Ei, Lefebre — zice M-me de Lesy 
intrând — întreaga odaie e numai fum. Des
chide fereastra. Şi mănuşile pentru-ce nu 
ţi-le tragi de pe mâni, când umbli la foc? 
Unde e M. Loulou?

— E în grădină. Să-l chiem ?
Nu e de lipsă. — Las’ mai târziu 

când vor sosi oaspeţii.
M-me de Lesy desface fereastra. Loulou 

să află în fundul grădinii unde să joacă prin
tre legume. — Domnişorul Loulou e un 
băeţel drăgălaş, de 4 ani în tricou alb, în ju
rul obrăjorilor aprinşi undulează şuviţele păru
lui auriu.

Grădina de zarzavaturi e despărţită prin
un gard viu de grădina sublocotenentului 
Beck.

Sublocotenentul Beck eră necăsătorit şi 
când plecă în concediu pe câteva zile ia 
Paris, întotdeauna aducea cu sine câte o veri- 
şoară... când blondină interesantă, când bru
netă bătătoare la ochi, de risetele cărora a-

; Poi răsună împrejurimea căsii. — După câteva 
j zile apoi dispăreau, ear sublocotenentul Beck 

să uită pe fereastră— gânditor — după ele...
Lui Loulou i-s’a interzis strict de a în

tră în grădina acestei căsi cu oaspeţii in
teresanţi.

Dar’ grădina vecină e un lucru aşa de 
ademenitor... şi „verişoarele“ sublocotenentu
lui Beck, erau aşa de drăguţe şi îl primeau 

I pe Loulou, cel cu părul auriu, atât de în- 
| cântate.

Şi unu-doi, Loulou a şi trecut prin o 
rarişte în grădina vecină.

De astă-dată îi suride din fereastra sub- 
locotenetului o verişoară foarte frumoasă cu 
păAul roşiu aprins, îmbrăcată în o haină cu 
dantele.

— O, Toto! Ce drăguţ e! — strigă, 
când a văzut băeţălul.

Toto — adecă sublocotenentul Beck —
' lenevea în odaia vecină. — Poate, că şi a- 

ţipea, răspunsul îi eră numai un mornăit.
Fata cea frumoasă a eşit pe terasă, ca 

să bineventeze pe mititelul.
— Bună ziua, domnişoară! — răspunde 

curtuos Loulou.
— Cum te chiamă puiule?
Loulou îi spune numele.
— Şi pe tine?
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îşi face drumul prin văzduh. Acum marele 
astronom (cetitor de stele) Camille Flamarion 
publică un interesant studiu în coloanele 
ziarului „New-York-Heraid“, despre acest caz 
însemnat. Steaua Halley, zărită în Septembrie 
— zice Flamarion — vine cu o repegiune 
foarte mare. In Septembrie depărtarea lui de 
pământ eră de 326 milioane mile engleze, 
iar acum este de 140 milioane mile, deci 
cornetul în 76 zile a percurs 1 milion 86 
mii de mile (milă 2 klm.) In apropierea 
soarelui aceasta creşte. Până acum direcţia 
cornetului este de o potrivă şi pământul şi 
şi soarele. Din 2 Decembre începând însă 
direcţia şi-a luat-o spre soare, mai târziu 
însă se va apropia de noi, (adecă de pă
mânt).

In 20 Aprilie 1910 depărtarea cornetu
lui va fi de 56 milioane mile şi noi îl vom 
vedea ca luceafăr de dimineaţă înnainte de 
răsăritul soarelui. După 20 Aprilie vom ve
dea cornetul ca luceafăr de seară. Se va pu
tea vedea cu ochiu liber. In 18 Mai cornetul 
va trece în faţa soarelui fiind la o depăr
tare de 146.000 mile numai de noi. Deoarece 
coada comeţilor de regulă este de 20—35 
milioane mile de lungă e foarte cu putinţă 
ca noi să ajungem in coada cornetului pen
tru câteva ore. O atare eventualitate ar în
semnă o catastrofă pentru globul nostru. 
Căci dacă cornetul cuprinde hidrogen, atunci 
oamenii se îneacă cu toţii — se asfixiază 
(adecă se înăduşesc). Dacă conţine nitrogen, 
atunci toată lumea ar deveni grozav cuprinsă 
de bucurie. O veselie nebună ar cuprinde 
sângele omului încât bucuria şi veselia ar 
duce la joc animat pe oameni şi jucând s’ar 
prăpădi.

Totul depinde dela conţinutul gazos al 
cornetului. Regulă este că atmosfera come
telor e atât de rară ca o negură prin care 
pământul nostru trece cu iuţimea unui tren 
fulger. Globul nostru a trecut până acum 
prin două atmosfere de comeţi. La 1816 şi 
1861. Atunci nu s’a simţit nimic. Că cum

j va fi se va vedea. — Spână nu trebue să 
cuprindă pe omenime, decrece de multe ori 
învăţaţii astronomi, au fos prinşi cu min
ciuna. Punem însă cazul că prorocia lor 
s’ar adeveri, şi atunci nutai o parte a pă
mântului ar fi osândită pezării. Dacă însă 
ne va fi de soarte dat, că aşa să ne fie 
sfârşitul, — apoi azi ori nâne dacă mori, 
nu e tot atâta?

De ale pciţiei.
Un nou a testa t erinent a poliţiei 

din Caransebeş. Amintisrăm în Nr. trecut 
al foii noastre despre isteimea bravei noa
stre poliţii, şi de nou sunem în poziţia de 
a documentă, că nu ne-an înşelat atunci, 
când am adus elogii corpilui poliţienesc al 
oraşului nostru, lată un nou caz, care do
cumentează, că afirmările noastre juste sunt: 
— Tot în Nr. trecut aduşserăm vestea în
tre Nouţăţi, că fruntaşulii din loc: Rada 
Constantin i-s’au furat nişe oi. Îndată după 
acest furt, dl căpitan-supiem : Cornel Dra- 
gomir, a pus în mişcări puterile de cari 
dispune, şi nici săptămâni nu a trecut, când 
dl comisar poliţienesc Lujuteanu, care era 
încredinţat cu cercetarea, însoţit de poliţistul I. 
Dainescuera pe urma bandiului. A găsit urme, 
pe cari a ajuns apoi la ţintă Bănuit a fost 
păcurarul loan Blidariu din comuna Ruieni, 
unde dl comisar a mers şi făcând perchizi- 
ţie domiciliară la numitul păcurar a aflat 
oile furate, şi pe lângă acestea a aflat la 
Blidariu într’o căpiţă de fân o întreagă ma- 
gazină de revolvere. Oile cari aveau la gât 
clopote, au fost jupuite şi carnea lor mân
cată deja, clopotele au fost aflate în că
piţa de fân. A fost prins hoţul şi pus 
la răcoare. P ro p rie ta ru l o ilo r du pa ce şi-a 
văzut turmuliţa găsită, era la culmea bucu
riei, şi nu ştia îndestul a aduce mulţumite 
şi laude bravei noastre poliţii, cu care s’ar 
putea mândri oricare oraş de rangul 1. din 

' patrie; iar cetăţenilor Caransebeşeni e o fală.

Un hoţ de 11 ani — prins. Băiatul 
P etru  Paius în etate de 11 ani, de loc din 
Caransebeş, zilele trecute, fagit fiind dela ai 
săi, a vagabondat prin satele din jur. Ajuns 
fiind în comuna Delineşti, rupt de foame şi 
obosit, a fost adăpostit peste noapte în can
celaria poştei d’acolo. Copilul dracului peste 
noapte a furat din cancelarie o sumă de 
90 coroane; iar dimineaţa şi-a luat drumul 
spre casă în căruţa de poştă. Pe drum a 
împărţit banii cu căruţaşul Petru Clima. A- 
junşi la gară hoţomanul voia a-şi scoate bi
let de tren spre Lugoj. Dlui comisar Lupu- 
teanu i-a fost suspect misteriosul copil, a 
pus mâna pe el şi interogându-1 a aflat de
spre furtul ce l-a comis. îndată a alergat 
şi după Clima, la care a găsit restul bani- 

j lor ce-i împărţise cu el, micuţul pungaş. Au 
j fost ambii prinşi şi puşi la sfânta răcoare.

Aviz teatral.
Suntem în plăcuta poziţie a aviza pu

blicul din Caransebeş şi jur, că trupa tea
trală sub direcţiunea dlui Miklosy Gábor cu 
începutul lunei Ianuarie îşi va începe activi
tatea pe scena teatrului din loc, în sala cea 
mare a hotelului Lichtneker. Trupa eminen
tului director, deastădată e încorporată din 
artiştii cei mai de frunte, şi suntem siguri, 
că va satisface dorinţele publicului iubitor 
de artă foarte surprinzător. Dl director ne 
avizează, că e aprovizionat cu orchestră de 
primul rang, care va delecta publicul în 
pauze, cu ariile, operetele cele mai plăcute. 
Atât grupa de artiste, cât şi de artişti, sunt 
aleşi din cei mai probaţi şi de prima forţă, 
fiind aproape cu toţii din nou recrutaţi.

Intre piesele cari vor fi predate în acest 
sezon. însemnăm următoarele Operete: Erdész
leány, Tánczos Huszárok, Elvált asszony, 
Szerencsemalacz, Komédiások, Dollárkirálynő, 
Hollandi leány, Berta panamája, Kőbőr Is
tenek, Don Quijote, Rébus biró, Jókedvű 
paraszt, Csibészkiráiy, Koldus gróf, Böregér,

— O, tu scumpule... numele meu e Mi- 
reille, — Mireille de Cahise viile, dragă... 
Toto, vino, priveşte îngeraşul acesta blond.

— Ihi... fu îăspunsul lui Toto.
Loulou acum să ridică în vârful picio

ruşelor. — A văzut în anteşumbră un bu
chet cu roze admirabile.

— Din grădina asta le-ai cules? — să 
interesează el.

— O, nu, drăguţule. Le-am adus azi 
dimineaţă din Paris. — Aşa-i că-s frumoase?

— Şi au miros plăcut! — şi Loulou îşi 
lărgeşte nările dela năsuţul lui mititel.

— Vrei şi tu una, bubi ?
Loulou îşi întinde mâna grăsuţă.
— Bucuros, dacă îmi d a i!
— Aşteaptă, să curăţ mai întâi ghimpii... 

Poftim... Noa şi ce să zice acum?
— Mulţumesc, madame.
Moreille bate în pălmi de bucurie.
— Iţi plac bonboanele... Aşteaptă... Totó, 

adă-rni bonboanele de pe dulapul de noapte.. 
N’auzi Totó?!

— Ce vrei? — întreabă Totó, căscând.
— Bonboanele, mititelului.
— Cărui mititel?
— Micuţului vecin, lui Loulou...
— La naiba!... copilul căpitanului... na 

frumoasă comedie o să mai fie!
Şi sublocotenentul Beck trânteşte uşa

| furios, ear’ Loulou ca un iepuraş trece prin 
1 deschizătura gardului.

Intr’aceea sosesc şi oaspeţii M-mei de 
Lesy.

Doamna generalului, contesa de Pon- 
treux, o damă înaltă, uscăţivă, maestoasă, 
întră cu faţă severă în lăuntru, şi făr’ de 
nici o vorbă îşi ocupă locul principal pe 
sofă. — M-me Grioli, soţia colonelului, pe 
care soţul ei a plantat-o din vre-o colonie 
sub clima aceasta, unde biata muiere încon- 
tinu tuşeşte. — Doamna căpitanului Bernard, 
corectă întru toate, pedantă. — Doamna ma
jorului Bernard, cari în continnu să temea 
să nu taie din demnitatea soţului ei. — Şi 
în fine viala, drăgălaşa, eleganta M-me A- 
mourette, nevăstuţa cea nouă, care nu de 
mult a venit din Paris între ele, aducând 
culoare şi splendoare în societatea aceasta 
pistriţă.

Conversaţia într’adevr numai atunci a 
devenit animată, când s’a discutat chestiile 
de toaletă. — Pe acest teren M-me Amou- 
rette eră dătătoare de ton. — A declarat în- 
tr’un ton, care nu sufere contrazicere, că la 
primăvară earăşi ajung la modă mânecile 
„puff“, ear’ în Paris deja acum să poartă 
ghete colorate. — Şi ca să dovedească, că 
întru cât ţine pasul cu moda îşi ridică niţel 
jiponul de înătasă dantelat, de sub care a-

pării picioruşul încălţat în ciorapi lila de mă- 
tasă, şi în ghete de lac de aceeaşi culoare 
ca şi ciorapii...

Dar’ a scos un ţipet, căci s’a deschis uşa...
Numai Loulou a întrat... II salută zgo

motos şi îi gratulează căpităniţei pentru dră
gălaşul băeţel.

— O, ce roza minunată! — esclamă 
M-me Amourette, arătând asupra floarei ce 
ţinea băeţelul în mână.

— Dela cine ai primit floarea aceia 
frumoasă, Louloă? — întreabă mamă-sa.

— Dela o damă! răspunde Loulou naiv.
Rîsete. Ce drăguţ e !
— Dela ce damă ? — insistă mai de

parte căpităniţa, care cu tot preţul voia să 
arete oaspeţilor capacitatea băeţelului ei.

— Ştii, mamă, dela verişoara vecinului 
Beck, — dela cea nouă, a cărei păr e de 
tot roşiu...

Linişte... Oaspeţii să uită nedumeriţi. — 
Doamna generalului îşi muşcă buzele şi 
voeşte să se scoale. — Dar M-me de Lesy 

I o intrevine. — I-a din mânuţele lui Loulou 
firul de roză, şi ţinându-1 între două degete, 
departe de ea, ca un lucru uricios, — trece 
de-alungul odăii şi o aruncă în cuptor, în
tre flăcări.

Tradusă de :
P. Florianu.

(
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Nagymama etc. Drame: Hivatalnok urak. Az 
asszony. Bánk-bán. Túlsó partról. Ember 
tragédiája. Stuart Mária. Egy katona törté
nete. Császár katonái. A gyermek etc. Co
medii: Az édes teher. Szerencse fia. A ki
rály. Bernáth. Sabinnők elrablása. Mozgó
fényképek. Kivándorló. Naftalin. Az ördög 
etc. Piese poporale: Az ördög mátkája. Két 
pisztoly. A vándor. Fiórika szerelme (Amo
rul Florieei), Rokolyás biró. Ördög bibliája. 
Csikós. Kintornás család. Piros bügyelláris. 
Toloncz. etc. Farse, vodevile cu cântece: 
Smokk család. Madár Matyi. Jó angyal. Lili. 
Smólen Tóni. Egy kis trafikus leány. Vigé- 
czek. Ludas Matyi etc. etc.

Abonamentul pentru 12 reprezentaţiuni 
e: loc 1, 20 cor.; loc II, 16 cor.; loc 111, 
12 cor.; loc de stat 8 cor.; pentru studenţi 
şi copii: 6 cor. şi au a se face la secretarul 
teatrului: Mik/ósy Gyula, care e încredinţat 
totodată şi cu încassarea taxelor.

Pentru spriginul on. public, a cărei do
rinţă şi pentru câştigarea muiţumitei Iui în 
toate privinţele semnează cu stimă:

Miklósy Gábor, 
director de teatru al cercului II 

, din părţile răsăritene a ţării.

ŞTIRI DIN TOATĂ LUMEA.
f  Leopold al 11-lea regele Belgiei a

murit. Se vesteşte din Bruxela, că în 11 
Dec. n., regele Belgiei a răposat. îndată după 
moartea lui, bubuitul tunurilor a anunţat 
suirea pe tron al noului rege. Noul rege al 
Belgiei se numeşte Albert şi e fiul cel mai 
mare al răposatului.

Războiul Ruso-japonez-Chinez se în
curcă. Cu toate desminţirile oficioase, teama 
Rusiei de un nou războm cu Japonia ia pro
porţii serioase. Apare acest lucru şi din îm
prejurarea, că Dumineca trecută consiliul de 
miniştri dela Petersburg s’a ocupat numai cu 
stările din extremul orient şi ca hotârîre a 
desbaterilor, generalul Kleiger a fost trimis 
în Asia-de-Ost ca să studieze acolo starea 
spiritelor şi să facă un raport amănunţit gu
vernului rus. Conform unor ştiri mai nouă 
starea spiritelor în Mandşuria nu e de loc 
favorabilă Rusiei, cu atât mai favorabilă e 
însă pentru Japonia, care zi de zi cucereşte ; 
teren atât în putere cât şi moral şi îşi for
tifică tot mai mult graniţele dinspre Rusia, I 
aşa, că în Mandjuria lumea aşteaptă deja iz
bucnirea războiului. Se crede, că încă înainte 
de ce s’ar sfârşi edificarea căii ferate Amur 
şi a nouei flotile ruseşti, Japonia va da o 
lovitură zdravănă Rusiei.

Un omor în Berlin. In zilele trecute 
s’a aflat cadavrul unei fete Arnholz Augusta. 
Femeea aceasta eră o stricată în Berlin şi se 
vede, că avea legături cu cei mai mari ban
diţi şi criminali. In noaptea de 28 Nov. ea 
a intrat într’o ceainărie supterană din Berlin, 
unde a fost atacată de mai mulţi bărbaţi,' 
cari au lovit-o mai întâi cu bastoanele, pe 
urmă au sugrumat-o şi au tăiat-o în bucăţi 
Se vede, că fata asta nenorocită cunoştea 
vr’o crimă a ucigaşilor ei, care au hotărît să 
o cureţe, pentru a nu fi daţi pe mâna poli
ţiei. Cazuri de acestea sunt foarte dese în 
Germania. Cu toate acestea foile nemţeşti 
scriu, că poporul nostru e răzbunător şi bă
tăuş şi ce mai ştiu eu ce mai scriu nemţii 
dracului despre noi. Nu văd bârna din ochii 
ţor, ai dracului Nemţi.

Wihilişti îu<ţi din tem niţă. Din tem
niţa deţinuţilor piitici din Lodz doui nihi- 
liŞti ucigând pe jzitorii lor, li-au îmbrăcat 
uniforma şi astfeltravestiţi au trecut graniţa 
austriacă. Autorităle austriace i-au deţinut.

Invenţie noă. Doi francezi au izbutit 
să construiască u aparat, cu ajutorul căruia 
poţi vedea la doărtare câteva chilometre 
persoana cu care/orbeşti la telefon.

Cook prins cu minciuna. Am dat
Ia timpul său amnunte despre fuga doctoru
lui Cook din Nev-York, care a trebuit să se 
refugieze dinainte.publicului ameninţător din 
cauza tragerii sak pe sfoară cu descoperirea 
polului nordic. D data aceasta Ziarul „Ti
mes“ din New-Ytrk face descoperiri senza
ţionale asupra îneiătoriei lui Cook. Cook,

! zice numitul ziar, este un înşelător dintre 
cei mai ticăloşi. Ii legătură cu doi complici 
ai săi el a inverikt istorisirea romantică, cu 
călătoria sa la pcul nordic, care de fapt s’a 
făcut la masa descris. Cei doi prieteni ai 
Iui Cook sunt căiitanul Loose şi agentul de 
asigurări Dunkle, cari sunt hotărîţi să pu
blice în foaia „Tmes“ toate actele referitoare 
Ia această păcăleâă. Amândoi spun, că au 
falsificat „observtri nautice şi astronomice, 
pe care în urmă e-au vândut lui Cook. Mo
tivul acestor deckraţii este, că Cook nu le-a 
plătit din cei 406J de dolari, câţi le promi
sese, decât o parte neînsemnată. Ce bucurie 
pe bietul Peary, care într’adevăr şi-a mâncat 
zilele printre ghe;arii Nordului, şi pe care 
ovreul Cook eră cât pe aci să-l detroneze 
de pe piedestalul' meritelor sale.

Faimosul templu al Atenei. Se anunţă 
din Girgenti, că cu ocazia săpăturilor făcute 
acolo pentru instalarea unui rezervoar de 
apă, s’a dat peste fundamentul unui templu 
antic. Se crede, că acesta ar fi faimosul 
templu al Atenei, pe care de atâta vreme îl 
caută arhiologii. Săpăturile continuă sub con
ducerea profesorului Salinas, directorul mu
zeului din Palermo.

un şanţ de un metru sau mai puţin de a- 
dânc. Apoi se taie toate rădăcinile, câte se 
vor vedea în şanţ după scoaterea pământu
lui afară. Sfârşindu-se această lucrare, se 
umple la loc şanţul cu pământ.

Intr’un an se vor formă o mulţime de 
rădăcini nouă la extremităţile (vârfurile) ră
dăcinilor tăiate.

La transplantare, este de-ajuns a des
funda şanţul cu băgare de samă, ca să nu 
se taie rădăcinile nouă. Cu ceva ascuţit, se 
curăţa pământul dintre rădăcini: apoi se 
transpoartă arborele la groapa anume pre
gătită,

Să se aibă grije, că pământul din jurul 
groapei să fie cât se poate mai mărunt spre 
a pătrunde printre toate rădăcinile, atunci 
când arborele este aşezat definitiv.

Pentru-ca vânturile să nu-1 mişte din 
loc, este necesar a-i pune proptele din toate 
părţile.

Această lucrare (transplantarea) s’ar pă
rea la început anevoioasă, de fapt însă e 
foarte simplă.

Dacă anul este secetos, arborele va fi udat.
Plantaţiunile pentru a reuşi bine, trebue 

să se facă toamna.

NOUTĂŢI.
KĂ LINDAR SĂ PTĂ M Â N A L. 

Ânull909. Luna Decembre (Bruimr) are 31 zile'
Ziiele Calendarul vechiu Calendarul nou
Öli in. 13 M. Axcntie 26 f Stefan M.
Luni 14 M. Firs 27 E. loan
Marţi 15 M. Eleuter 28 Copii nev.
Mere. 16 Pr. Agen 29 Ep. Torna
Joi 17 Pr. Daniil 30 David
Vin. 18 M. Sebast. 31 Silvestru
Sânt. 19 M. Bonifaciu 1 lanuar 1910

ECONOMIE.
Cum se îngraşă porcii. Eată o între

bare, al cărui răspuns este de mare folos 
Pentru ecifiiomii noştri. Este ştiut, că porcii 
se îngraşe cu cucuruz, cu lături grase etc. 
Aceasta merge însă cam încet. Dacă e vorba 
sări îngrăşăm iute, ceea-ce e şi de folos, a- 
poi să se dee porcilor în mâncare şi câte o 
lingură bună de cărbuni pisaţi cu făină. Ast
fel porcul ce ar avea să se îngraşe în timp 
de 6 săptămâni, se îngraşe în 3 săptămâni. 
Cărbunii în mâncare îi vin tare bine şi rânza 
îi râşneşte ce mâncă cu mult mai uşor. 
Cerce aceasta ori-cine şi va vedea că-i 
bine aşa.

T ransp lan tarea  arborilor. Adesea a- 
vem trebuinţă a transplanta arbori din locul 
de unde au crescut într’alt loc unde voim. 
Această lucrare se poate face mult mai uşor, 
decât a luâ arborele cu tot pământul cât se 
ţine de el.

Se cunoaşte un mijloc foarte simplu şi 
uşor, care poate fi întrebuinţat de oricine. 
Prin acest mijloc se pot transplanta arbori 
de 15—20 ani cu succes sigur.

Pentru arborii prea groşi, se va face o 
pregătire de luare cu un an înainte. Se sapă 
de jur-împrejurul arborelui aproape ia un 
metru sau doi de trunchiu (după grosime)

Dum. înaintea Naşt. D. ev. Mat. c. l,gl. 6 v. 9.
___________ .Cartea neamului lui Isus Christos". . .

Ştire personală. II. Sa di conzilier aul. 
şi deput. dietal Constantin Burdia, de săptă
mâna trecută se află la Budapesta, spre a 
luâ parte la deschiderea parlamentului şi a 
fi prezent la frământările crizei politice. — 
acasă se va întoarce posibil în 27 1. c.

Invitare. „Societatea filantropică“, a fe
meilor catolice din Caransebeş, învită cu tot 
respectul la „reprezentaţiunea filantropică“, 
ce se va arangia a doua zi de Crăciunul 
rom.-cat. (în 25 Decembre n. 1909) în sala 
hotelului Lichtneckert, în favorul cassei so
cietăţii. După reprezentaţiune urmează dans. 
Începutul la 8 ore seara. — Preţul de in
trare: locul I 2 coroane; locul II L60 cor. 
loc de stat 1 coroană.

Daţi obolul vostru pentru cei săraci, 
că lui Dumnezeu d a ţi! Societatea filantr. 
„Fiore din Caransebeş, din cauze "nepre
văzute, nu a putut aranja obicinuita serbare, 
de sărbătorile Crăciunului rom.-catolic, în 
favorul copiilor săraci. Ni-se spune acum, 
că susnumita societate, cu toate că nu a pu
tut aranja obicinuita serbare anul acesta, al 
cărei venit ar fi fost îmbrăcarea copiilor lip
siţi de mijloace şi acelor orfani, fără deose
bire de naţionalitate sau religiune, totuşi va 
provedea cu cele trebuincioase pe bieţii bă
ieţi, cu ocaziunea sărbătorilor Crăciunului 
gr.-ort. rom., fără însă de a aranja vre-o 
serbare în privinţa asta. De aceea, pe calea
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aceasta e rugat on. public din loc şi jur, a 
da sprijinul său material susnumitei socie
tăţi pe cale privată, ca aceasta să-şi poată 
împlini măreţul scop şi a veni în ajutorul 
celor mizeri. Ofertele benevole sunt a se tri
mite pe adresa dlui cassar al societăţii Gut- 
schmid Lajos în Caransebeş.

Oficiant dispărut. Dl Tilmán Aladár, 
oficiant la oficiul de dare din Caransebeş, 
de mai multe zile a dispărut fără urme, pe 
când se întorcea cu trenul accelerat dela Lu- 
goş spre Caransebeş.

Serată cu tombolă. Domnii hotelieri 
Lichtneckert, şi acum ca şi în trecut, vor a- 
ranjâ în presără de Sân-Vasâiu, (Anul-Nou 
rom.-cat.) o serată dansată cu tombolă (Szil
veszter estély), la care se în vită şi pe a- 
ceastă cale onor. public din loc şi jur cu 
tot recpectul. — Suntem de părerea, că caşi 
întotdeauna on. public va luâ parte cu plă
cere şi în masse la această serată, care va 
fi încopciată cu multe surprize plăcute. Să 
nu se uite şi aceea, că firma Lichtneckert e 
ospătăria de primul rang în oraşul nosţru, 
şi on. public va fi servit cu cele mai gu
stoase mâncări şi beuturi veritabile. Reco
mandăm din parte-ne on. public românesc a 
participă la această serată plăcută.

Subvenţiune. „Camera comercială şi 
ind.“, din Timişoara, pentru anul viitor a 
designat următoarele ajutoare unelor şcoale 
de meseriaşi din comitatul nostru: Caranse
beşul cu 300, Lugojul cu 150, Oraviţa 250 
şi 200, Reşiţa şi Orşova cu câte 200, Oraviţa- 
rom. cu 100 coroane. Pentru stipendii e pre
liminată suma de 3500 coroane.

Direcţiunea de poştă şi telegraf ne
trimite spre publicare un aviz adresat pu
blicului din prilejul circuiaţiunii mari de 
pachete, ce se expedează de obiceiu în 
preajma sărbătorilor de Crăciun şi Anul-Nou. 
Publicul este făcut atent să nu împacheteze 
bani, juvaere în acelaş pachet cu alte obi
ecte. Pentru împachetare să se folosească 
cutii de lemn, corfe împletite, pânză ordinară
sau hârtie tare. Este mai ales de dorit, ca 
numele trimiţătorului, .locuinţa sa împre- 1 
ună cu adresa primitorului să fie scrise le- 
gibil pe o hârtie separată aşezată în interio
rul pachetului, ca în caz când adresa de a- 
fară s’ar rupe ori nu s’ar putea ceti, pache
tul totuşi să poată fi imanuat după deschi
derea lui făcută sub cantrolă.

Vacă turbată. Înainte de asta cu 6 
săptămâni, vaca fruntaşului loţa Doina din 
Caransebeş, a fost muşcată de un câne tur
bat. Zilele trecute, urmările turbării începu 
a se arătă la vacă. La porunca autarităţilor 
poliţieneşti vaca a fost puşcată. Bietul om 
s’a ales cu o pagubă destul de mare, pe 
lângă asta a fost zgăriat la mână de dinţii 
vacii, aşa, că atât el, cât şi toată familia vor 
fi trimişi la spitalul Pasteur din Budapesta, 
deoarece e în pericol de a turba cu toţii.

f  Gerasim Domide. In 16 1. c. am 
primit ştirea din Bistriţa, că protopopul gr. 
cat. român, Gerasim Domide, numit acum 
de curând vicar foraneu la Năsăud, a dece
dat în Domnul, în etate de 53 ani. înmor
mântarea i-s’a făcut Sâmbătă, în 18 1. c., cu 
mare asistenţă.

Marele naţionalist. Cetitorii noştri cu
nosc istoria advocatului din Nagyvárad, G. 
Roxin mare naţionalist, şi cumnatul depu

tatului Popovici dela Lugoţ e acuzat, că ar 
fi sustras un cambiu de vţ-o câteva mii de 
coroane. Afacerea aceasta iind în instruc
ţiune terminată, acum a ajns înaintea se
natului de acuzare. Prevenţii nu s’au pre
zentat în persoană, ci şilu trimis numai 
advocaţii. Advocatul lui ?oxin, Dr. Paul 
Fráter cere senatului puneea pe picior liber j 
a clientului său, oferind îr schimb bani gata j 
50,000 de coroane. Pertracarea înaintea a- : 
cestui for, e în curgere. Htărârea ce să va 
aduce o vom încunoştirra cetitorilor noştrii 
numai în numărul viitor.

Ca pe vremea poterilor de haiduci
am ajuns în acest veac, în care civilizaţia e 
în toiul ei, şi totuşi crimei şi banditismul 
e la ordinea zilei. — Nise scrie din Baia 
(cercul Bozoviciului), că Inni în 13 1. c., 
seara la 9 ore, un criminal îndrăzneţ, a că
rui urme deocamdată sunt perdute, a puşcat 
de-afară pe fereastă în comerciantul Ioan 
Cenda, care în urma glonţiiui primit, a pi
cat mort la pământ. Jandairnăria urmăreşte 
pe criminal şi se crede, ci în curând va 
pune mâna po el. Se dă pu socoteala, că 
pe bravul comerciant Cendi, l-ar fi puşcat 
vre-un daioraş, ca să scape de ai plăti da
toria.

Taxele de telefon şi telegraf dintre Un
garia şi România s’a mai redus: taxa de 
cuvânt va fi de acum înainte în loc de 12 
şi juin. numai zece bani.

O poteră de haiduci prinsă. Cu ani 
de zile s’a întâmplat, într’un sat nu departe 
de Nagyvárad, un furt cutezător. Noaptea 
târziu, au întrat patru bandiţi cu feţele îne- 
grite şi înarmaţi până în dinţi, în casa lui 
Kis — un bogătan din sat — l’au legat cu 
toti căsenii si l-au ameninţat, că la moment 
îl puşcă, de nu va trada locul unde sunt as
cunşi banii. El sărmanul spăriat, a desco
perit unde îşi ţinea banii, iar bandiţii au 
furat aproape un jumătete de milion. Au tre
cut mulţi ani de atunci fără să se fi putut da 
de urma hoţilor. In săptămânile trecute bă
trânul Kiss se înbolnăvi greu şi când fu a- 
proape de moarte făcu o mărturisire senza
ţională. — „Familia Lakatos rn’a omorât“ zise 
bătrânul, aceasta destăinuire a îngrozit pe 

; aparţinătorii familiei; dar de frică, ca să nu-i 
I omoare, nu au cutezat a-i trada. Pe încetul 
j însă, vestea s’a lăţit, şi după moartea 
! lui Kiss a aflat de acesta şi jandarmăria. In 

zilele trecute sosi pe adresa lui Lakatos o 
epistolă din America. Jandarmii îndată ce e- 
pistola s’a înmanuat, au întrat în casă şi 
căutând au aflat epistola. Aceasta trada tot 
lucrul. O scrie un fecior de-a lui Lakatos şi 
între altele zicea: „că bătrânul Kiss a murit, 
e foarte bine, cel puţin acum nu avem să ne 
temem, că vom fi tradaţi. Aveţi însă grije şi 
nu cheltuiţi prea mult să nu fie bătător la 
ochi. Mai bine ar fi, să veniţi aici în America, 
cel puţin aţi fi liniştiţi cu toţii“. Jandarmii 
i-âu pus numai dncât în lanţuri şi i-au trans
portat în închisoarea din Nagyvárad, unde 
au fost deţinuţi.

Soldat rănit de cătră un căpitan.
Sâmbătă noaptea în 11 1. c. soldatul Iosif 
Fodor din capitală, turmentat de beutură 
s’a întâlnit pe stradă cu căpitanul Sebastian 
Brânduşa, pe care nu l-a salutat, după cum 
e regulamentul ostăşesc, la ce căpitanul voia 
să-l înfrunte. Soldatul drept orice răspuns 

' îşi scoate baioneta. Căpitanul văzându-se a-

meninţat, scoase sabia şi îl lovi pe soldat 
în cap. nimerindu-1 destul de grav, astfel că 
soldatul căzii la pământ. A venit numai de
cât ambulanţa şi l-a ridicat pe soldatul Fo
dor, iar dl căpitan a făcut raport comandei 
pieţii şi superiorilor sei.

Păziţi-vă de agenţi înşelători. Mai
săptămâna trecută în cercul Élesd, doi taie- 
fugă cutreerară aproape toate comunele a- 
parţinâd acestui cerc, vânzând ţăranilor ne
ştiutori : lozuri deja vechi şi trase la sorţi. A- 
faceriie le-au mers bine, fiind-că până-ce 
jandarmăria a dat de ei au vândut mai multe 
sute, şi încă cu un preţ mare, adecă 2 cor. 
pe bucată. Cei doi nemernici au fost arestaţi.

Crimă. Stamoilă Trăilă din Comorişte, 
întruna din zilele trecute întorcându-se a- 
casă beat. Sora sa vitrigă Măria Bottoş, 
l-a luat la sfadă. Stamoilă înfuriat a pus 
mâna pe topor şi cu lovituri puternice şi-a 
ucis sora. Jandarmii au arestat pe criminal.

Pădurar atacat. Pădurarul Petru Sera- 
fin din Dalboşeţi, întruna din zilele trecute 
a prins pe Ştefan Andreiu şi pe soţia aces
tuia la furat de lemne. Credinciosul pădurar 

j i-a fugărit, ei dar hoţomana păreche, l-au 
păzit şi l-au atacat pe neştiute, luându-i cu 

| o cale şi puşca. S’a făcut arătare la jan
darmi, cari desigur le va luâ pofta hoţo
manilor de a mai ataca pe cineva în viaţă.

iarăşi urmările beţiei. Soldatul romnâ 
j  Nicolae Onuţian din Santăul-Tăşnadului (Să- 
| laj) dupăce se îtnbătase prin cele birturi, a 
1 mai întrat şi într’o tavernă din Kőbánya,
| unde şi-a scos pada şi a început să spargă 

lămpi şi oglinzi, cerând să i-se aducă beu- 
! tură. A fost chemat un poliţist, ca să-l a- 
i resteze, pe care însă viteazul Onuţianu l-a 
| lovit cu spada în cap. Poliţistul a răspuns 
| cu trei gloanţe de revolver, cari l-au omorât 
J pe loc pe Onuţianu.

înjunghiat. Se vesteşte din Botineşti,
că feciorul Simion Iorgovan s’a luat la bă- 

! taie — desigur pentru drăguţă — cu Ioan 
Ştefănescu pe care l’a străpuns cu cuţitul ce-1 

I avea la sine. Ştefănescu după un chin de 
40 minute a răposat. Pe viteazul bătăuş Ior
govan i’au dus jandarmii la odihnă.

Milionul dela Baja. In vestitul proces 
al câştigului de un milion subtras de func
ţionarii de bancă din Baja, s’a judecat zilele 
trecute în mod definitiv. Curia confirmând 
sentinţa tribunalului prin care este condam- 

| nat prim-comptabilul ovreul Wagner la 2 ani 
| şi jumătate temniţă.

Oficiant necredincios. Bielek János din 
Tomeşti, a fost încredinţat cu manipularea 

| oficiului de poştă deacolo, în tot timpul sus- 
; numitul „domnişor“, a şterpelit banii din mai 
. multe scrisori. A fost prins şi s’a constatat, 

că a păgubit comuna şi pe diferiţi indivizi 
cu suma de 3—4000 cor. Coconaşul a fost 

1 deţinut; iar stăpânul său Losch, care avea 
asupra sa răspunderea, va trebui să plătească 
sumuliţa. Cercetarea e încă în curgere.

Moarte de om din cauza beţiei. In 
săptămâna trecută în comuna Ruseu, din a- 
propierea Devei a fost alegere de primar că
reia i-a urmat un aldămaş beut la crişma 
din sat. Aici încălzindu-se oamenii, Petru 
Boga şi Dimitrianu Petru, doi contrari, luân- 
du-să la sfadă, ambii au pus mâna pe câte 
un par. Boga a fost mai vitear, căci a stră
puns pe bietul Dimitrianu, care a rămas mort 
pe loc. Criminalul a fost înaintat judecăto
riei în drept.
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O mare furătură. Asociaţiunea „Ta
karékosság“, a cărei tovarăşi sunt în cea mat 
mare parte impiegaţii dela căile ferate, a su
ferit o mare pagubă. Directorul ei, care e un 
controlor al căilor ferate ungare, după-ce a 
băgat pe nedreptul la buzunar mai bine de
60,000 coroane a luat-o la sănătoasa.

BIBLIOGRAFIE.
A apărut: Credinţa şi morala creşti

nească „Catechism“, carte de religiune 
pentru elevii şcoalelor poporale de dl preot 
D. Voniga, cuprinzând trei capitluri princi
pale: /, Despre credinţa creştinească; II, 
Despre iubirea creştinească; III. Speranţa 
creştieanscă. Manualul se extinde pe aproape 
6 coaie de tipar (91 pagini). Preţul unui 
exemplar: 40 fileri. Apariţia „Catechismului“ 
dlui Voniga, a umplut un gol simţitor în si
nul şcoalelor poporale, şi nu putem îndes
tul recomandă d-lor învăţători, a întroduce 
în şcoalele lor acest manual preţios de în
văţământ, luând în consideraţie si aceea, că 
manualul e aprobat de Venerabilul Conzistor 
din Arad. — Se capătă Ia toate librăriile, 
îndeosebi la librăria Ciurcu din Brassó.

*
A apărut: No. 541 din „Biblioteca pen

tru toţi“, care cuprinde: comedia lui Nicolae 
Gogol: „Revizorul“, în traducerea dlui Alexan- 
drescu-Dorna. Revizorul lui Gogol e o luc
rare a cărei cetire e folositoare tuturor clase
lor intelectuale, ca şi tineretului şcolar şi pu
blicarea ei în „Biblioteca pentru toţi“, într’o 
traducere din care nu s’a lăsat afară nici un 
cuvânt aproape şi a fost pe cât cu putinţă 
adaptată în întregime limbei româneşti, va fi 
primită de sigur, cu tot interesul ce i-se cu
vine. De vânzare la toate librăriile din ţară, j 
şi costă 30 bani. Catalogul acestei „Biblio
teci pentru toţi“ a se cere la Librăria Leon 
Alcalay la Bucureşti.

4636. szám kig. 1909.

Árlejtési hirdetmény.
Karánsebes r. t. város polgármes

tere részéről ezenneljközhirré tétetik,]mi- 
szerint a városi nyilvánosági jelleggel 
felruházott kórház részére 1910. évi jan. 
hó 1-étől 1910. évi december hó 31-ig 
terjedő időre szükséges élelmezés ár
lejtés utján a legkedvezőbb és elfo
gadható ajánlattevőnek fog átadatni.

Felhivatnak ugyanazért mindazok, 
kik az élelmezés szállítására igényt 
tartanak, Írásbeli ajánlatukat és pedig 
egy adag marhahusleves (3 de.) egy 
adag főzelék (5 de.) marhahús felté
tellel (150 gr.) egy adag sült (csirke, 
borjú vagy sertés 100 gr.) egy adag 
becsinált (3 de. leves és 150 gr. hús,

csirke vagy brju) és egy adag főtt 
tészta (100 gtt súlyra számítva, mely 
egység árban óhajtják szállítani és 
minő feltételei mellett?

Az ajánlaokat legkésőbb f. évi 
december hó 28-ik napjáig hozzám 
beadandók.

Figyelmeztenek egyben ajánlatte
vők, miszerinta nyári hónapokban az 
átlagos beteglészám hét, mig ellenben 
a téli hónapolban húsz.

Karánsebes 1909. december 18.
Basius, polgármester h.

Magyar Király Államvasutak Igazgatóság.

340544/F. II.

Menetrend módóitás a körös-belovár-verőcze- 
vinviticai vonalon

A kőrös-beovár-verőczei-viroviticai vo
nalon a klosta-virjai vonal megnyitásával 
egyidejűleg a tövetkező menetrend módo
sítások lépnek eleibe :

A Verőcze- /iroviticáról reggel 4 óra 25 
perczkor induló és Belovárig közlekedő, 
továbbá a Belovárról reggel 6 órákkor in
duló és Kőrösig közlekedő vegyes vonatok 
megszüntetnek Helyettük, Verőcze- Viro- 
viticától Kőrösig egy uj vegyesvonat helyez
tetik forgalomba, mely Verőcze-Viroviticáról 
a déli vasútnak Barcsról érkező személy- 
vonatához csatlakozólag éjjel 3 óra 15 percz
kor indul és Kőrösre délelőtt 8 óra 15 percz
kor érkezik, hol csatlakozik a Zágráb és 
Budapest felé közlekedő személyvonatokhoz.

A Belovártól Verőive-Viroviticáig köz
lekedő és Belovárról reggel 5 óra 30 percz
kor induló vegyesvonat Belovárról korábban, 
az az reggel 5 óra 21 perczkor indul.

A Kőrösről jelenleg 6 óra 15 perczkor 
induló és Belovárra reggel 8 óra 10 percz
kor érkező vegyesvonat, Kőrösről reggel 5 
óra 55 perczkor fog indulni és Belovárra 7 
óra 48 perckor fog érkezni.

A Verőcze—Viroviticzáról délelőtt 9 óra 
5 perczkor induló személyvonat jelenlegi tar
tózkodása Klostaron 5 percre emeltetik fel. 

Budapest, 1909. november hó 30-án.

A forgalmi főosztály igazgatója:
Kotányi.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

_____  Magyar Királyi Államvasutak,

354063/909 szám.

Menetrend módosítás a Zágráb-sziszek- 
bródí és Sunja-doberlini vonalon.
Folyó évi december hó 15-től kezdve a 

Zágráb máv.—sziszek—bródi vonalon köz

lekedő, Zágráb mav.-ról délelőtt 11 óra 30 
perckor induló vegyes és az onnan éjjel 1 
órakor induló személyszállító tehervonatok, 
továbbá a Zágráb máv.-ra jelenleg délután 
5 óra 50 perckor érkező vegyes- és az oda 
éjjel 11 óra 27 perckor érkező személyszál
lító tehervonatok Zágráb déli vasútról fognak 
indulni, illetve Zágráb déli vasútra fognak 
érkezni.

E vonatok indulása és érkezése Zág:áb 
déli vasúton ugyanaz marad, mint jelenleg 
Zágráb máv.-on, kivéve a Zágráb máv.-ra 
Sunjáról éjjel 11 óra 27 perckor érkező sze
mélyszállító tehervonatot, mely Zágráb déli 
vasútra éjjel 11 óra 7 perckor fog érkezni 
és Sunjáról is korábban, azaz este 8 óra 20 
perckor fog indulni. E vonatokhoz Zágráb 
máv. és Zágráb déli vasút közt összekötő 
személyszállító vonatok fognak forgalomba 
helyeztetni, melyek által a jelenlegi csatlako
zások Zágráb máv.-on ezután is fentartatik.

Ugyancsak az említett időpontból kezdve 
a Zágráb máv.-ról jelenleg este 9 óra 30 
perckor induló személyvonat korábban, azaz 
este 9 óra 15 perckor fog indulni, Bródba 
pedig éjjel 3 óra 9 perckor fog érkezni 
Bosznabródba azonban úgy fog érkezni mint 
jelenleg.

A. sunja—doberiini vonalon közlekedő 
Doberlinből jelenleg este 6 óra 32 perckor 
induló és Sunjára 8 óra 10 perckor érkező 
vegyesvonat pedig Doberlinből este 6 óra 
29 perckor fog indulni és Sunjára este 8 
óra 2 perckor fog érkezni.

Budapest, 1909. december 7-én.

Igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

„MEHADI A“
Cassă de păstrare pe acţii în M  e h a d i a.

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
I bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 

împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni. 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri

spre fructificare
pentru cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca- 

| pita! şi se fructifică mai departe. Darea 
i pentru interesele de depuneri o solveşte 
j institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 

având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar- 

! cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
! face prin postă.

Direcţiunea.

I L UMI N AŢ I E  ELECTRICĂ CU S T A B I L I M E N T
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice.
Îndrumări şi pro

specte dă SINGER F. şi R. antreprisă de inginerie 
şi electrotechnicâ

Multe referinţe de primul rang.

Budapest, V. Káimán-utca 15. T E L E F O N
6 3 —01.



1909 S E V E R I N U L

Cine doreşte a fi foarte bine si cu zei servii aceia meargă la

R. GRÂU şi FIUL CARANSEBEŞ | j  -
Telefon 47. p a p u c a r.

(la cizma roşie)

Telefon 47.

Pentru-că numai aici e asortimentul 
şi depositul cel mai mare în ghete de 
o eleganţă, fason şi durabilitate extraordi
nară.

Să fac după măsură şi din pielea cea 
mai fină, procurată numai din Budapesta 
şi Viena, ghetele cele mai fine şi moderne.

Reparaturi să efeptuesc grabnic 
şi ieftin.

Să tălpuesc ghete:
pentru domni cu . . 2 cor. 60 fii. 

dame „ . . 2 „ 20 „

or. aurel ionon
m e d i c  L

aduce la cunoştinţa p. t. 
public, că şi-a mutat lo
cuinţa din strada biseri
cii în strada principală, 
(piaţ, fost casa „Posta“).

Fabrica de ţiglă şi 
cărămidă, cu abur a 
oraşului Caransebeş.
Recomandă onoratului public fa- 
bricaţiunea sa de prima calitate 
pe lângă cele mai avantagioase 

—  preţuri.

TIPOGRAFIA LUI JACO&OVITS
din Karánsebes i>rimB?te sp™

---- ----------- ---------- efeptuire:

totfelul de tipărituri bătătoare 
=  în arta tipografică. -

S A N A T O R U L
soc. pe acţii a doctorului

W ette n ste in .

In sanatoriil pentru ofticoşi
de pe inzula Margareta (lângă Po- 
mâz comitatul Pestei) şi în insti
tutul de ordinaţiune pentru bol
navi de piept din Budapesta, Vi. 
Bulyovszky-utcza Nr. 5, — bol
navii de piept, plumâni, oftică şi 
alte morburi de acest fel, se fo
losesc cu medicamentul aflat de 
dr. Wettenstein József şi cu mo
dul său de cură. Serul lui dr. 
Wettenstein e unicul care nimi
ceşte din intestinele morbosului 
baccilele numite Koch,fără ca să 
vateme câtuşi de puţin organizmul.

bI&íb

55AGRICOLA“, K O LO ZSV Á R

1

Calitate exemplară 
= de primul rang =

precum:
cărămidă de maşină, cără
midă pentru zidit preşuită (ke- 
ramit), pentru boltituri. Ţiglă 
mică de mână, ţigle presuite 
cu maşina, ţigle pentru coama 
caselor, ţigle crestate fran- 
=  ceze şi ţigle catranizate. =
Modalităţi de solvire avanta- 
= gioase şi după învoiala =
Roagă sprijinul on. public

MILINYI ROBERT,
directorul ţiglăriei oraşului.

expedează prima calitate :

Moderne aranjamente de moară. — Motoare, 
sistem „Diesel“ şi maşini moderne cu a- 

bur. Motoară de îmblătit cu benzin. 
Maşini agricole. Uleu brut, pentru 

mânarea motoarelor. Deosebite 
calităţi de cărbuni de piatră 

(koksz, cărbuni de lemn).

Uieuri de uns maşinile.
Benzin. Cureie pentru 
transmisiuni. Semin
ţe de sămănat de 
prima calitate.

Trimiterea de experţi 
fără spese. Specificare 
de spese gratuit. Legă
turi escelente. Preţuri 
foarte eftine şi în rate.

m t
P p I mQt frum n«; rînr Hp  P r ă r i t  in nentru economia casei e maşina de cusut PFAFF, care cu conside- V^Ll llicu n u i n u a  u a i  u c  v ^ i a n u n  ^  Ja întrebujnţarea ej multilaterală, corespunde tuturor recerinţelor.

Maşinele de cusut PFAFF
să construesc şi liferează în deosebite soiuri şi stil de mobile dela executarea cea mai simplă până la cea mai 
fină şi servesc de adevărată decoraţie a fiecărei locuinţe.

Pentru brodăria artistică maşinele de cusut PFAFF sunt admirabil folositoare.

Singurul depozit la: Adalbert Blaschek în Caransebeş.



8 S E V E R I N U L H ( 9

Mersul trenurilor reg. Ungare
valabil din 1 Oeiombre 1909.

B udapesta— T lm işoa rc1— L u g o j— C aransebaş— O rşova — V erc io föva  ş i înapo i
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! Cupeuri directe, cari nu se 
i schimbă sunt următoarele:

Budapesta gara-apus—Bâziăs cl. I—111.
I Din Budapesta pleacă la 805 seara. Din Bâ- 

ziâs pleacă la 428 d. am. cl. 1—III.

Budapesta gara-apus — Orşova cl. I—II.
Din Budapesta pleacă la lOţş noaptea.

’ Cupeuri de durmit:
între: Budapesta—Bâziâs.

Din Budapesta pleacă la 10J5 noaptea.
Din Bâzias pleacă la 428 d. am.

Intre Budapesta—Bucureşti:
Din Budapesta nyug. p. u. pleacă la 240 d. a n 

Din Bucureşti pleacă la 555 d. am.

Cupeuri restaurante se adaugă între: 
Budapesta gara-apus şi între Karansebeş, daici 
pleacă la 528 dimineaţa. [[ Din Budapesta pl. 

la 240 după ameaz.
I
i

Explicarea semnelor: Timpul de noapte se so
coteşte dela orele 600 până la orele 559 rnin. 
Minutele ce sunt cu linie din jos. de exem. 00 

înseamnă orele de noapte.

ă N1I N P 1 1 1 R I se P ™ bsc în toate zilele cu preţurile cele mai 
n l l U l i U I U H I  ;; moderate la administraţia foii noastre. ::
S’a tipărit cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ


